
دبیرستان علامه حلی تهران

با توجه به شکل روبه رو،  باید  یا  یا  باشد. 1.گزینه 4
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پس هشت نقطه وجود دارد.
-گزینه 2-1394-سخت

 
حدود  را می یابیم سپس به  مقدار می دهیم و در هر حالت تعداد مقادیر  را می یابیم: 2.گزینه 3

 

-سراسري-1396-سخت

متمم مجموعه داده شده را کمی سادهتر مینویسیم، سپس با اعمال قوانین جبر مجموعهها به گزینههایی که برابر با آن هستند، می 3.گزینه 2
رسیم:

) برابر با مجموعه داده شده است.   گزینه (
) برابر با مجموعه داده شده است.   گزینه (

) برابر با مجموعه داده شده است.  گزینه (

) با مجموعه داده شده برابر نیست. بنابراین مجموعه گزینه (
-خارج از کشور-1389-متوسط

4.گزینه 1
 : نکته

 : نکته

 
 : نکته

 

-گزینه 2-1396-متوسط

x123

x = 1 ⇒ ≤ y ≤ 5 ⇒ y = 2 , 3 , 4 , 53
2

x = 2 ⇒ 2 ≤ y ≤ 4 ⇒ y = 2 , 3 , 4

x = 3 ⇒ ≤ y ≤ 3 ⇒ y = 35
2

xxy

|y| ≤ 2 −x ⇒ 0 ≤ 2 −x ⇒ x ≤ 2

10

x = 2 ⇒ y ≤ 4 , |y| ≤ 0 ⇒ y = 0
x = 1 ⇒ y ≤ 2 , |y| ≤ 1 ⇒ y = −1, 0, 1
x = 0 ⇒ y ≤ 0 , |y| ≤ 2 ⇒ y = −2, −1, 0
x = −1 ⇒ y ≤ −2 , |y| ≤ 3 ⇒ y = −3, −2
x = −2 ⇒ y ≤ −4 , |y| ≤ 4 ⇒ y = −4
x = −3 ⇒ y ≤ −6 , |y| ≤ 5 ⇒ y = ∅

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

−→
+

مقدار

[C ∪ ∪ = [C ∪ (A∩B = ∩ (A∩B) = A∩B∩A′ B′]′ )′]′ C ′ C ′

4A∩B∩ = (A∩B) −C ⇒C ′

3A∩B∩ = A∩ (B∩ ) = A∩ (B−C) ⇒C ′ C ′

1(A∩B) − (A∩C) ⇒= =============
 اشتراك بر روي تفاضل

خاصیت توزیع پذیري
A∩ (B∩ ) = A∩ (B−C)C ′

2

n(X∪Y ) = n(X) +n(Y ) −n(X∩Y )

n( ) =A
2 (n(A))2

∩ =A
2

B2 (A∩B)2

⎧
⎩⎨
⎪⎪
⎪⎪
A = {x ∈ N < 18}= {1, 2, 3, 4}|x2

B = {x ∈ Z |− 4 < x− 2 < 4} = {x ∈ Z |− 2 < x < 6} = {−1, 0, 1, 2, 3, 4, 5}

A∩B = {1, 2, 3, 4}

n( ∪ ) = n( ) +n( ) −n( ∩ ) = + − = + −A
2

B2 A
2

B2 A
2

B2 (n(A))2 (n(B))2 (n(A∩B))2 42 72 42

= 49
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نکته:  5.گزینه 4

 
باتوجه به داده ها می توانیم بنویسیم:

 
و بازه ي  شامل چهار عدد صحیح  و  است.

-قلم چی-1395-متوسط

6.گزینه 3

-سراسري-1392-متوسط

7.گزینه 1
 

-سراسري-1386-متوسط

 
،  و  نامتناهی هستند.  هر یک از مجموعه هاي  8.گزینه 3

 
اعضاي مجموعه ي  به صورت  می باشد. 

مجموعه ي  شامل بازه ي  می باشد.

 

 

 
اعضاي مجموعه ي  به صورت  می باشند. 

 
، عددي حسابی و حداکثر برابر  است. تنها مجموعه ي  متناهی است. زیرا تعداد جواب هاي حقیقی یک معادله ي درجه ي 

-قلم چی-1396-متوسط

9.گزینه 3
راه حل اول:

 
 

راه حل دوم: روش شماره گذاري: ابتدا افرازها را در نمودار ون شماره گذاري می کنیم، سپس عبارت هاي خواسته شده را بر حسب شماره ها

 
بازنویسی می کنیم:

 

-گزینه 2-1393-متوسط

AΔ∅ = A

= [ , 2], = [ , 3], = [ , 4]A1
1
2

A2
3
2

A3
5
2

⇒ = [ , 4], = ϕ⋃
n=1

3
An

1
2

⋂
n=1

3
An

⇒ ( )Δ( ) = [ , 4]Δϕ = [ , 4]⋃
n=1

3
An ⋂

n=1

3
An

1
2

1
2

[ , 4]
1
2

3 ،2 ،14

A = {1, 3, 5, 7, 9} , B = {1, 2, 3, 4, 5}

|(A×B) ∩ (B×A)| = = = 9|A∩B|2 32

A∪ (B−A) = B ⇒ A∪B = B ⇒ A ⊂ B

ABD

A2kπ+
π

2
(k∈Z)

B(0, 1)

< < x → −x < 0 ⇒ x( − 1) < 0x2 x−−√ − →−−−
2 توان

x4 x4 x2

⇒ 0 < x < 1x

x( − 1)x3 +

0
0 −

1
0 +

D{±1, ± , ± , …}1
2

1
3

= k ∈ Z → x = ⇒ x = ±1, ± , …
1
x

1
k

1
2

C44

AΔ(B−A) = (A∪ (B−A)) − (A∩ (B−A)) = A∪B

AΔ(A−B) = (A∪ (A−B)) − (A∩ (A−B)) = A− (A−B) = A∩B

⇒ (AΔ(B−A)) − (AΔ(A−B)) = (A∪B) − (A∩B) = AΔB

(AΔ(B−A) − (AΔ(A−B)) = 1 ∪ 3 = AΔB

(1 ∪ 2)Δ
↓

3
↓

  
1∪2∪3

(1 ∪ 2)Δ
↓

1
↓

  
2
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قسمت رنگی اجتماع  است که اشتراك  را ندارد به عبارت دیگر قسمت رنگی تفاضل متقارن  10.گزینه 3

 
 است, یعنی:

تذکر:  
-منتا-1393-متوسط

11.گزینه 3

 

پس  عضو دارد.
-قلم چی-1394-متوسط

12.گزینه 3

 

 

-سراسري-1396-متوسط

13.گزینه 3
  و  دار�م:  روش اول: با نام گذاری ناحیه های موجود در نمودار ون دو مجموعۀ 

 
 

A

B
3

1

4

ناحیه

ناحیه
ناحیه

ناحیه2

 

 
. ، یعنی مجموعۀ  ، پس  برابر است با نواحی  از طرفی 

 
روش دوم: نکته:

  

 
-قلم چی-1397-متوسط

14.گزینه 3

 
 

-قلم چی-1395-متوسط

15.گزینه 4

 

-منتا-1393-سخت

16.گزینه 2
استفاده از خواص جبر مجموعه ها

A∩C,A∩BA∩C,A∩B

A∩C,A∩B

(A∩B)Δ(A∩C) = A∩ (BΔC)
AΔB = (A−B) ∪ (B−A)

⇒ {= {x ∈ Z |−3 ≤ x < 9} = {−3, −2, ⋯ , 8}A3
= {x ∈ Z |−2 ≤ x < 4} = {−2, −1, ⋯ , 3}A2

∪ = {−3, −2, ⋯ , 8}A3 A2
∩ = {−2, −1, ⋯ , 3}A3 A2

⇒ Δ = {−3, 4, 5, 6, 7, 8}A3 A2
6

= {m ∈ Z |m > −n , ≤ 2n} , n ∈ NAn 2m

= {m ∈ Z |m > −1, ≤ 2} = {0, 1}A1 2m

= {m ∈ Z |m > −4 , ≤ 8} = {−3, −2, −1, 0, 1, 2, 3}A2 2m

= {m ∈ Z |m > −8, ≤ 16} = {−7, … , 4}A8 2m

⎫
⎭⎬
⎪⎪
⎪⎪

⇒ ( − ) ∪ = {−7, −6, −5, −4, 4, 0, 1}A8 A4 A1

AB

{ ⇒ Δ = { }
= { }A

′ 3, 4 نواحی
= { }B′ 1, 4 نواحی

A
′

B′ 1, 3 نواحی

A = { }1, 2 )AΔنواحی Δ )A′ B′{2, 3}B

1)AΔ(BΔC) = (AΔB)ΔC

2)AΔ = UA′

AΔ( Δ ) = (AΔ )Δ = UΔ = (U ∪ ) − (U ∩ ) = U − = U ∩B = BA
′

B′ A
′

B′ B′ B′ B′ B′

|A| = 5 ,  |B| = 4 ,  |A∩B| = 3
|(A×B) ∪ (B×A)| = |A×B| + |B×A| − |(A×B) ∩ (B×A)|

= 2|A×B| − | | = 2|A||B| − |A∩B = 2 × 4 × 5 − = 31(A∩B)2 |2 32

[(A×B) − (A× (C ∩B))] ∩ (A×C) = ((A×B) − [(A×C) ∩ (A×B)]) ∩A×C

= [(A×B) ] ∩ (A×C) = ϕ−(A×C)  
∩(A×C)′

ΔB = ( ∪B) − ( ∩B) = ( ∪B) ∩ (A∪ )A
′

A
′

A
′

A
′

B′



صفحه 4

 
راه حل دیگر: شماره گذاري ناحیه ها و بیان رابطه ها براساس شماره هاي تعیین شده:

A B
1 2 3 4

 

 
(در حل فوق، منظور از نماد « » همان علامت اجتماع  است.)

-گزینه 2-1393-متوسط

مجموعه  داراي  عضو است. مجموعهي  داراي  عضو است که دو عضو  و  با مجموعه  مشترك می 17.گزینه 1
باشد (عضوهایی که هم عضو  باشند و هم زیرمجموعه، در  نیز ظاهر می شوند)پس مجموعهي  داراي  عضو بوده و

مجموعهي توانی آن   عضو دارد.
-قلم چی-1394-متوسط

, مجموعه توانی  گوییم و آن را با  نمایش می دهیم. اگر  تذکر: به تمام مجموعه تمام زیر مجموعه هاي مجموعه  18.گزینه 2

 
یک مجموعه  عضوي باشد,  داراي  عضو است.

 به معنی زیرمجموعه هاي مشترك  و  است یعنی زیرمجموعه هایی که شامل اعضاي  باشند.

-منتا-1393-سخت 

باتوجه به تعریف  داریم:       تمام اعداد بازه  و عدد  را شامل می  19.گزینه 2
» صحیح است. ،  تمام اعداد بازه  را اختیار می کند. در نتیجه نمودار گزینه « شود و به ازاي هر 

-قلم چی-1395-متوسط

20.گزینه 3
، �س  و از طرفی باتوجه به شماره گذاری   چون 

 �عنی فقط از  قسمت  را با�د کم کنیم که همان 

 است.

 

12

3
4

A
B

C

-قلم چی-1395-متوسط

21.گزینه 1

-خارج از کشور-1386-متوسط

 
اولا واضح است که اشتراك دو به دوي این مجموعه ها تهی است. 22.گزینه 3

ثانیا، مجموعۀ  داراي  عضو است که کوچک ترین عضو آن با توجه به اینکه اولی یک عضو، دومی دو عضو، سومی سه عضو و.... و دهمی

 
ده عضو دارد، برابر است با:

 
  

 
 

 
یعنی:                                      

⇒ ( ΔB) ∩ (A∪B) = ( ∪B) ∩ (A∪ ) ∩ (A∪B) ∩ [A∪ ( ∩B)] = ( ∪B) ∩AA
′

A
′

B′ B′ A
′

= ( ∩A) ∪ (B∩A) = ϕ∪ (B∩A) = (A∩B)A
′

( ΔB) ∩ (A∪B) = = A∩BA′ ∩ (1 , 2 , 3)(3 , 4)Δ(2 , 3)  
2 , 4  

2
(∪)

A3P (A)8{a}{{a}}A

AP (A)(P (A) −A)6
= 6426

AAP (A)A

nP (A)2n

P (A) ∩P (B)ABA∩B

A∩B = {3, 4} ⇒ n(A∩B) = 2 ⇒ A∩B = = تعداد زیر مجموعه هاي4 22

A×BA×B = {(x,y);x ∈ A,y ∈ B}x[1, 2]3
xy[1, 3]2

A ⊆ B(AΔB) = B−A

(B−A)ΔC = {2}Δ{1, 2, 3} = {1, 3}C2
C − (B−A)

(A×B) ⊆ (B×A) ⇒{ ⇒ A = B ⇒ AΔB = AΔA = ∅
A ⊆ B

B ⊆ A

A1010

+ 1 = 46
10 × 9

2
= {1}A1

= {2, 3}A2
= {4, 5, 6}A3

⋮
= {46, 47, ⋯ , 55}A10
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بنابراین مجموعۀ مورد نظر، داراي  عضو است.

-قلم چی-1397-سخت

23.گزینه 3

پس: 
-سراسري-1385-متوسط

 
می دانیم  و  (قانون جذب)، پس داریم: 24.گزینه 3

 
باتوجه به عضوهاي  و  می توان نوشت:

که مجموعه اي دوعضوي است و داراي  زیرمجموعه ي سره ي ناتهی است. 
-قلم چی-1396-متوسط

 
روش اول: باتوجه به جبر مجموعهها میتوان نوشت:  25.گزینه 4

 

 
یعنی مجموعهي نقاطی که در مجموعه ي  وجود داشته باشند ولی به هیچ یک از دو مجموعهي  و  تعلق نداشته باشند.

2روش دوم: 3 4

1

A B
7 6 5
8 C

 

 
حال به بررسی گزینهها میپردازیم واضح است فقط گزینه  نشانگر ناحیه  است.

-قلم چی-1394-متوسط

26.گزینه 3
, مجموعه توانی  گوییم و آن را با  نمایش می دهیم. اگر  یک مجموعه  تذکر: به تمام مجموعه تمام زیر مجموعه هاي مجموعه 

عضوي باشد,  داراي  عضو است.

-منتا-1393-متوسط

 
به  مقدار می دهیم، در هر حالت مقادیر  را حساب می کنیم. 27.گزینه 1

y

x

y= x
2

2 2

 

 
 

 
بنابراین  عضو با مؤلفه هاي صحیح در رابطه ي  وجود دارد.

-گزینه 2-1396-متوسط

⇒ = {1, 2, ⋯ , 55}∪
10
i=1

Ai

− = {1, 2, ⋯ , 55} − {} = {1, 2, ⋯ , 55} = {}∪
10
i=1

Ai ∩
10
i=1

Ai ∩
10
i=1

Ai

55

A = { } ⇒ −2 ≤ x ≤ 2 ⇒ A = { }x|x ∈ Z, ≤ 4x2 −2, −1, 0, 1, 2
⇒ R = { }(−2, −1), (−2, 0)(−2, 1)(−2, 2)(−1, 0), (−1, 1), (−1, 2), (0, 1)(0, 2), (1, 2)

|R| = 10

A∩ (A∪B) = AB∪ (A∩B) = B

[A∩ (A∪B)]Δ[B∪ (A∩B)] = AΔB

AB

AΔB = (A−B) ∪ (B−A) = {{∅, {∅}}} ∪ {{{∅}}} = {{∅, {∅}}, {{∅}}}

− 2 = 222

[( ∪B) ∪C = ( ∪B ∩ = A∩ ∩ = A∩ (B∪C = A− (B∪C)A′ ]′ A′ )′ C ′ B′ C ′ )′

ABC

[( ∪B) ∪C = [(1, 3, 4, 5, 8) ∪ (5, 6, 7, 8) = [1, 3, 4, 5, 6, 7, 8 = 2A′ ]′ ]′ ]′

42

AAP (A)An

P (A)2n

|A| = n ⇒ |P (A)| = ⇒ n× = ⇒ n = 52n 2n 160 
5×32

xy

⎧
⎩⎨
⎪
⎪
x = ±1 ⇒ 0 ≤ y ≤ 1 ⇒ y = 0 , 1 ⇒ 2 × حالت2
x = ±2 ⇒ 0 ≤ y ≤ 4 ⇒ y = 0, 1, 2, 3, 4 ⇒ 2 × حالت5
x = 0 ⇒ 0 ≤ y ≤ 0 ⇒ y = 0 ⇒ حالت1

15R
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28.گزینه 3

 
( ) و  تذکر: قوانین دمورگان :  

تذکر: 

 

-منتا-1393-متوسط

29.گزینه 2
( تذکر: به جاي  در روابط می توانیم اشتراك بگذاریم و مجموعه بعد از آن  می گیرد. (مثلاً: 

 
 

 
تذکر:   و 

  ( )   و  تذکر: قوانین دمورگان: 
-منتا-1393-متوسط

دقت کنید که  باید همه ي اعضاي مجموعه ي  را داشته باشد ولی اعضایی از  که در  نیستند را می 30.گزینه 1
تواند داشته باشد یا نداشته باشد.

حالت براي  

-منتا-1393-متوسط

31.گزینه 4

 
باتوجه به این که هر دو عبارت  هستند پس کل عبارت نیز  است.

-قلم چی-1394-متوسط

32.گزینه 1

يك عضو دارد.

-گزینه 2-1394-متوسط

 
33.گزینه 4 : از آن جا که  ، پس.

 
ابتدا اعضاي مجموعه هاي  و   را می یابیم:

-قلم چی-1395-متوسط

1(A∪B = ∩)′ A′ B′2(A∩B = ∪)′ A′ B′

AΔB = (A−B) ∪ (B−A)

1) (A∪B = ∩)′
A

′
B′

2) (AΔB = [(A−B) ∪ (B−A) = (A−B ∩ (B−A = (A∩ ∩ (B∩)′ ]′ )′ )′ B′)′ A′)′

= ( ∪B) ∩ ( ∪A) = [( ∪B) ∩ )] ∪ [( ∪B) ∩A)]A
′

B′ A
′

B′ A
′

= ( ∩ ) ∪ (A∩B) = ( −B) ∪ (B− ) = ΔBA
′

B′ A
′

A
′

A
′

3) (A−B = (A∩ = ∪B)′
B′)′

A
′

4) (A∩B = ∪)′
A

′
B′

−′A−B = A∩B′

[(A∪B) − (A∩B)] ∩ [ − (A∩B) = [(A∪B) ∩ (A∩B ] ∩ [ ∩ (A∩BA′ ]′ )′ A′ )′]′

= (A∪B) ∩ ( ∪ )] ∩ [ ∩ (A∩B = [(A∪B) ∩ ( ∪ )] ∩ [ ]A
′

B′ A
′ )′]′ A

′
B′ A∪ (A∩B)  

A

= ∩ ( ∪ ) = A∩ ( ) ∪ = ( ) ∪ (A∩ ) = A∩ = A−BA∩ (A∪B)  
A

A′ B′ A′ B′ A∩A′  
∅

B′ B′

A∩ (A∪B) = AA∪ (A∩B) = A

1(A∪B = ∩)′ A′ B′2(A∩B = ∪)′ A′ B′

XA∩BA∪BA∩B

X}⇒ (A∪B) − (A∩B) = {1, 5} ⇒ = 4A∩B = {2, 3, 4}
A∪B = {1, 2, 3, 4, 5}

22

(A∩B) ⊆ B ⊆ (B∪C) ⇒ (A∩B) − (B∪C) = ∅

(A−C) ⊆ A ⊆ (A∪ (B−C)) ⇒ ((A−C) − (A∪ (B−C)) = ∅

∅∅

A = {2k− 1|k = −1, 1, 0} B = {x ∈ R|x = −1, 0, 1}

{A = {2(1) − 1 , 2(0) − 1 , 2(−1) − 1} = {1 , −1 , −3}
B = {−1 , 0 , 1}

⇒ |(A−B) × (B−A)| = |A−B| × |B−A| = {−3} × {0} = {(−3 , 0)}

− = −∣∣A
2

B2∣∣ |A|2 |A∩B|2A∩B = {5, 7}

AB

A = {2, 3, 5, 7}
= {2k+ 1 |k = 2, 3, 5, 7} = {5, 7, 11, 15}B = {2k+ 1 |k ∈ A , 2k+ 1 = {اول

− = − = − = 12∣∣A
2 B2∣∣ |A|2 |A∩B|2 42 22

→ − = =A
2

B2 تعداد زیرمجموعه هاي مجموعه 2 −∣∣A2 B2∣∣ 212
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34.گزینه 4

 
بنابراین متمم این مجموعه نسبت به مجموعۀ جهانی، مجموعۀ  یعنی مجموعۀ  است.

-قلم چی-1397-متوسط

بزرگترین عضو زیرمجموعه باید  یا  یا  باشد. اگر بزرگترین عضو برابر  باشد، آنگاه تعداد زیرمجموعههاي ممکن برابر است با 35.گزینه 4
} یعنی  . اگر بزرگترین عضو برابر  باشد، آنگاه تعداد زیرمجموعههاي ممکن برابر است با تعداد زیرمجموعههاي مجموعهي {

} یعنی   و در صورتی که بزرگترین عضو برابر  باشد، آنگاه تعداد زیرمجموعههاي تعداد زیرمجموعههاي مجموعهي {
} یعنی   پس کل تعداد زیرمجموعه ها برابر است با: ممکن برابر است با تعداد زیرمجموعههاي مجموعهي {

-قلم چی-1394-متوسط 

 
نکته: 36.گزینه 2

) 
) 

 
) منظور از نماد   یعنی تعداد عضو مجموعه.

 
ابتدا اعضاي مجموعه هاي  و  را تعیین می نمائیم.

-قلم چی-1396-سخت

مجموعه ي  باید همه ي اعضاي مجموعه ي  را داشته باشد ولی اعضایی از مجموعه ي  که در 37.گزینه 3
مجموعه ي اول وجود ندارند می تواند داشته باشد یا نداشته باشد، یعنی  و  هر کدام  حالت دارند:

-منتا-1393-متوسط

38.گزینه 2
چون  با  فرقي ندارد،  مجموعه اي  عضوي است.

 
، پس عدد  در  و  مشترك است و  دو عضو دارد، در نتیجه: همچنین 

-گزینه 2-1394-متوسط

طبق یکی از قضایاي کتاب جبر و احتمال: «اگر  و  و  سه مجموعه ي غیرتهی باشند، آنگاه در صورتی که 39.گزینه 1

 
 ، می توان نتیجه گرفت  .» 

-خارج از کشور-1387-متوسط

40.گزینه 2

 
تذکر: تعداد زیر مجموعه هاي یک مجموعه  عضوي برابر است با: 

فرض می کنیم مجموعه  داراي  عضو است.
 

-منتا-1393-متوسط

(A∩B − (B−A) = ( ∪ ) ∩ (B∩ = ( ∪ ) ∩ (A∪ ) = [ ∪ ] =)′ A′ B′ A′)′ A′ B′ B′ ( ∩A)A
′  
∅

B′ B′

U −B′B

3693
1, 2= 4226

1, 2, 3, 4, 5= 32259
1, 2, ⋯ , 8= 25628

256 + 32 + 4 = 292

|A−B| = |A| − |A∩B|1
A−B = A∩ = ∩A = −B′ B′ B′ A′2

3||
AB

A = {x ∈ N 5 < < 65} A = {3, 4, 5, 6, 7, 8}∣∣ x2 − →−−−−−−−−−−−−−−
5< <65⇒3≤x≤8x2

A∩B = {x ∈ N − 9x+ 20 = 0} A∩B = {4, 5}∣∣x
2 − →−−−−−−−−−−−−−−−−

−9x+20=0⇒x=4٫5x2

A−B = {x ∈ A , x ∉ B} = {3, 6, 7, 8}

|(A−B) ×B| = |A−B| |B| = 4 × |B| = 20 ⇒ |B| = 5

|( − ) ×A| = |( − )| |A| = |B−A| |A| = (|B| − |B∩A|) |A| = (5 − 2)(6) = 18A′ B′ A′ B′

X{a, b, c}{a, b,d,f}

df2= 422

{1 , 2}{2 , 1}A3A = {1 , 2 , {1 , 2}}

B = {0 , 1 , −1}1ABA−B

|A× (A−B)| = |A||A−B| = 3 × 2 = 6

ABC

A×C = B×CA = B

n2n

An

= − 384 ⇒ − = 3842n−2 2n 2n 2n−2

⇒ (4 − 1) = 384 ⇒ = 128 ⇒ = ⇒ n− 2 = 7 ⇒ n = 92n−2 2n−2 2n−2 27


